

## ◎聚焦

我省加快补齐中医药事业发展短板——

传承创新  
提供高质量健康服务

本报记者 陈鑫龙

云南是中医药大省,具有深厚的中医药文化底蕴和资源。去年12月17日,全省中医药大会在昆明召开。会议提出,要坚持以中医药现代化、产业化为方向,在传承创新中推动中医药强省建设,为全省高质量跨越式发展作出更大贡献。

继续发挥中医药在抗击新冠肺炎疫情的优势和作用,组织遴选建设5个省级中医临床中心和32个分中心,提高重大疑难疾病救治能力,全省累计开展中医药治疗艾滋病18460例……去年以来,全省中医药事业围绕全省卫生健康事业发展大局和中医药工作重点,加快补齐中医药事业发展的短板弱项,为人民群众提供高质量的中医药健康服务。



## 发挥特色全力抗击疫情

2021年,瑞丽先后发生多次境外输入本土疫情。在疫情防控中,中医药从预防到治疗并康复,以中医药为主导,同时注重中西医协同进行防治。

去年8月16日,在瑞丽市中医傣医医院中药调剂室内,医务人员调剂完中药饮片后,由指定车辆将一袋袋中药送到定点救治医院、集中隔离场所等地发放给群众。瑞丽市中医傣医医院副院长黄富升介绍,配制的中药是由省级专家组提供的“健体抗疫方”,由10多味中药材组成,可以提高人体免疫力。

在瑞丽新冠肺炎疫情防控工作中,省、州、市专家组迅速建立起中西医协同救治机制,调集各方力量,结合瑞丽气候特点和患者情况,制订了《瑞丽市新冠肺炎中医药治疗方案》和《瑞丽市新冠肺炎中医药康复方案》,从预防、治疗到康复,中医药全程干预、深度介入,使中西医结合治疗发挥最佳疗效。

去年两度奔赴瑞丽抗疫的云南中医药大学副校长、云南中医药大学第一附属医院院长温伟波介绍,对无症状感染

## 提升中医药服务能力

去年11月7日,一名患有红斑狼疮性脑膜的患者由于头昏、头痛伴意识模糊前往云南省中医医院就诊,入院后病发导致左眼失明。云南省中医(皮肤病)临床医学中心专家对其进行抢救,不久后意识和左眼视力逐渐恢复,头昏和疼痛消失。

“临床医学中心成立后,我们突出中医药特色、坚持中西协同诊治疑难皮肤病,对红斑狼疮、重症药疹、大疱性皮肤病等的治疗取得较好疗效。”该院副院长叶建州说,中心强化激光治疗平台建设,引进4D激光、超皮秒激光等现代仪器设备,设激光、脱发、大疱性皮肤病等专病门诊,极大提高了色素性、血管性、衰老性皮肤病及疤痕的治疗水平。去年门诊量近13万余人次,出院患者约1400多人次。

叶建州介绍,去年启用的云南省中医(推拿针灸)临床医学中心,结合我省多民族聚居、民族民间疗法众多的优势,形成3个研究方向:推拿防治脊柱病及骨关节病的基础与临床研究、推拿治

## 让中医药在创新中传承

去年以来,为培养好中医人才,我省实施了国家中医药传承与创新人才培养、培养平台建设项目,培养了78名中医药研究人才、西学中优才及中医药创新、西学中骨干人才,中医临床人才,中药人才等人才。完成岐黄学者、青年岐黄学者、中医药创新团队及人才支持计划项目的申报工作;实施省级中医药人才培养工作,指导实施省级第五批师带徒工作,组织实施好省级高层次中医药人才培养项目;实施中医骨干人才培训项目,培训240名乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医骨干人才;实施中医类别全科医生转岗培训项目;开展中医应急医疗队伍、疫病防治和紧急医学救援队及骨干人才队伍中医药应急救治、新冠肺炎防控和救治等知识培训;支持两个中医住院医师规范化培训基地和5个中医助理全科培训基地建设临床技能中心;招收农村订单定向免费医学生123人。

## 卫生视点



云南省阜外心血管病医院全貌

云南省阜外心血管病医院  
创新体制机制 提升运营水平

本报讯(记者 李悦春) 近年来,云南省阜外心血管病医院坚持以改革促发展,进一步创新体制机制,建立健全现代医院管理制度,不断提升医院服务能力和运营水平。

该院坚持以党建为引领,用心用情用力解决群众、患者的困难事、烦心事。根据医院专科特点和改革任务要求,卫生健康部门制订考核评价指标,重点考核医疗质量、费用控制、运行绩效、社会满意度等指标。遵循“医药、医保、医院”三医联动改革路径,积极参与国家药品、冠脉支架集采,在中国医学科学院阜外医院的指导下开展高值耗材带量议价,截至目前,该院与生产企业已开展70余次集中议价,274种高值医用耗材价格平均降幅达到29%。全面推行成本核算,科学测算医疗服务成本,积极开展价格调整。2020年,该院针对住院患者重点推行按病种、疾病诊断相关分组付费,其相关分组付费病例数占出院病例数的80%,

患者每例平均费用从2018年的2.65万元下降到2020年的2.05万元。2019年至2020年,门诊、住院患者满意度位全省前列,高于省级、国家级平均水平。

该院积极引进中国医学科学院阜外医院的新技术、新方法、新材料,在中国医学科学院阜外医院60多名长期派驻专家团队的指导下,开展高难度、高水平手术,填补云南省在相关亚专科领域的空白。运营以来,该院实施世界首例手术4例、亚洲首例手术1例、国内首例手术3例、西南地区首例手术9例、省内首例手术18例,三、四级手术占比达94%,医疗质量稳步提升,感染率、死亡率、医疗安全不良事件发生率等指标均达到阜外医院标准。同时,该院强化医务人员培养培训、加强科研教学能力建设、提升信息化建设水平、积极搭建国内外学术交流平台,加强辐射带动能力。

通过引进中国医学科学院阜外医



医生在进行手术

院信息系统,该院成为云南省首家通过国家电子病历系统功能应用水平五级认证的医院。牵头整合全省远程医疗网络资源,开发全省心血管疑难疾病诊治中心信息平台,建立全省高血压病防治大数据平台,真正将信息化工作建设成便民、惠民、利民工程。

## 昆医大附一院核酸检测报告可网上打印

本报讯(记者 陈鑫龙) 为方便市民查询和获取核酸检测报告,昆明医科大学第一附属医院近日推出网上打印核酸检测报告单服务。

疫情期间,该院持续优化流程,不断升级核酸检测手段措施。2021年,昆医大附一院共检测核酸近100

万例。昆医大附一院医学检验科负责人表示,有些市民由于出差、报销等原因,需要出示纸质核酸检测报告单,但以前只能在手机上看到核酸检测结果,如需纸质报告必须到医院自助机打印,不方便且浪费时间。医院为满足市民需要,推出了网上打印核酸报告。详细步骤如下:关注“昆明医科大学第一附属医院”公众号—诊疗—检验检查—选择查询日期—选择需要打印的核酸检测报告单—下载即可完成PDF版的核酸报告,自行打印即可。

## ■ 资讯

## 我省农业跨境重大病虫草害绿色防控取得成效

本报讯(记者 季征) 近日,由省农科院农业环境资源研究所牵头的云南省重大科技专项云南农业跨境重大病虫草害关键防控技术研究与推广在弥勒市召开年度工作总结会,总结了专项实施近半年来取得的成果,并明确下一步科研攻关任务。

云南气候多样,是全球生物多样性较高的区域之一,但薇甘菊、草地贪夜蛾等外来生物的入侵,给我省农业生产带来威胁。2021年7月,我省启动实施了云南农业跨境重大病虫草

害关键防控技术研究与推广重大科技专项,旨在用3年时间,在有效防控跨境重大病虫草害研究中取得突破,筑牢西南生物安全屏障。

自项目实施以来,科研团队已完成了作物品种田间病圃抗病性评价、不同区域病原菌群体致病性构成分析及作物品种室内人工接种评价鉴定、环境友好型药剂的筛选与田间试验;对枯萎病菌拮抗的有益内生菌进行促生和定殖试验;迁飞性害虫草地贪夜蛾、稻飞虱等虫源性质、发生特征及关

键影响因子及以天敌昆虫为主的绿色防控技术创新与应用;针对入侵境的植物(作物)开展本地种群的响应及其竞争性测定、评价和筛选,完成恶性杂草入侵生境效应因子监测和定性定量评价。新型除草剂的防除效果、安全性和选择性测定。研发绿色防控技术6项,并针对项目靶标“四病三虫三草”,在沿边州(市)建立6个防控示范区,构建起针对水稻、玉米、小麦等病虫草害区域绿色防控技术模式,取得阶段性成效。

## 《中国藏药植物资源考订》获民族医药著作特等奖

本报讯(记者 李玲) 近日,民族医药学家杨竞生遗作《中国藏药植物资源考订(上下卷)》荣获2021年中国民族医药协会颁发的民族医药著作奖特等奖。该书共259万字,收载藏药植物3100余种,是迄今为止国内外较权威的藏药植物资源考订专著。

该书由中国科学院昆明植物研究

所牵头,云南省食品药品监督检验研究院(原云南省药品检验所)主任药师、中国科学院昆明植物研究所特聘客座研究员、中国著名民族医药专家,于2002年收集藏药资料的途中意外失踪,时年81岁。他是全国中草药、民族药和藏药界有名的“活药典”,精通英、日、俄、德等多种语言,翻译和编写了许多重要文献和专著。

杨竞生生前为云南省食品药品监

## 昭通市组织专家指导苹果产业病虫害防治

本报讯(记者 谢毅) 日前,昭通市苹果产业病虫害防治现场会在昭阳区洒渔镇巡龙村举行。

在苹果园里,该市苹果产业发展中心苹果病虫害防治专家给果农们详细讲解冬季苹果园病虫害防治知识,手把手示范老果园改造整形修剪技术,还开展了送技术、送培训

等服务。“苹果病虫害防治要早发现、早治疗,要科学用药。”“还有很多果农对冬季清园意义认识不到位,清园积极性不高,春节前必须加大清园力度,一定要做到冬春清园工作全覆盖。”昭通市苹果产业发展中心副主任、研究员全勇详细为乡亲解答。

为减少昭通苹果受病虫害危害,去年以来,昭通市成立工作领导小组和技术指导小组,明确职能职责,采取分片包干责任制,实行网格化管理,把所有的技术人员、果农派到基层,并在全市建立苹果重大病虫害观测点17个,全方位开展苹果病虫害防治技术指导。

## ■ 简讯

国家发展改革委公布  
国家工程研究中心名单  
云南农业大学  
研究中心上榜

本报讯(记者 陈怡希) 近日,国家发展和改革委员会公布了纳入新序列管理的国家工程研究中心名单,依托云南农业大学建设的农业生物多样性应用技术国家工程研究中心被正式纳入该新序列管理。

据悉,全国高校牵头建设纳入新序列的国家工程研究中心共52家,占总数的27%。云南农业大学成为新序列中全国仅有的3所农院校之一。中心纳入新序列管理,将进一步促进该校植物保护一流学科和一流专业的建设。

2021年2月,国家发改委开展了第一批国家工程研究中心、国家工程实验室优化整合工作,按照减量提质的总体要求,仅42%的国家工程研究中心被纳入新序列。8月,云南农业大学国家工程研究中心参加了第二批优化整合,开展了多轮校内外专题研讨并组织了中心工作成果评价,最终形成了国家工程研究中心优化整合方案。

国家发改委要求,纳入新序列管理的工程中心要坚持以国家和行业战略需求为出发点,聚焦解决经济社会发展中的“卡脖子”技术问题,打造成为提升产业创新效率、推动创新链产业链深度融合的国家战略科技力量。国家发改委将加大对工程中心创新能力建设的支持力度,根据国家任务需要,推动工程中心承担更多国家重大科技创新任务。同时,将对工程中心严格管理考核,每3年开展一次评价,实现动态调整、优存劣汰。

万名校长  
第六期培训班结业

本报讯(记者 陈怡希) 近日,云南省万名校长培训计划第六期培训班在云南师范大学结业。

为期125天的学习中,参训者通过阅读、交流等方式不断增强学识,提升综合素质和文化品位。结业仪式上,学员代表围绕“什么是好学生、什么是好老师、什么是好学校、什么是好教育、什么是好社会”等问题进行了分享。学员们还把研读的20本经典著作与聆听的40场名家讲座,融合凝练成自己的教育思想进行交流。

截至目前,我省完成了6期培训,培训学员近6000名。

舞龙舞狮  
学生争霸赛线上开赛

本报讯(记者 娄莹) 1月5日,2022年云南省首届学生舞龙舞狮争霸赛通过线上赛的方式拉开序幕,来自全省44支学生龙狮队录制了视频参与比赛。

比赛设舞龙自选套路、舞龙规定套路和舞狮自选套路3个项目,分为小学组、初中组、高中组、大学组4个组别。共有来自昆明、曲靖、昭通、楚雄等州(市)的44支参赛队457名选手参赛。

据了解,本次争霸赛是我省首次举办的学生成龙舞狮赛事,近年来,传统体育项目在校园深受师生喜爱,而舞龙舞狮兼具观赏性和竞技性,更能让孩子在团结协作中感受中国传统体育的魅力。目前,我省学生体育协会积极发挥教研优势,通过开展舞龙舞狮教练员培训班,建立了一支专业的龙狮师资队伍,助推了舞龙舞狮项目在全省校园推广。

云南发现  
两个白块菌新物种

本报讯(记者 季征) 近日,中国科学院昆明植物研究所于富强科研团队在云南发现两个白块菌新物种,分别为松露块菌和曲靖块菌,两个白块菌物种均具有一定食用和经济价值。

块菌隶属盘菌目,块菌科,因其生长在地下,依靠猪、鼠、兔等哺乳动物传播,商业上多称为松露。目前,我国发现块菌70余种,其中云南报道40余种,且均为中国特有种。

科研人员认为,就近年来已发表的多块菌新种来看,具有明显的碎片化零星分布、生境特殊和宿主植物专一性等特点,且主要依赖小型啮齿类动物等进行传播扩散。同时,在市场上这些稀有物种经常被混杂在大宗块菌中销售,且多数尚未成熟,严重威胁着其生存繁衍。近20年来,随着大规模商业化收购和不科学的采挖,块菌生境遭到极大的破坏,局部块菌产量呈明显下降趋势,大部分物种处于易危或濒危的境地,甚至有些物种还未被发现就可能已遭到破坏和灭绝,建议尽快将更多具有价值的块菌列入保护物种行列,并开展抢救式资源调查评价和种质收集保藏等研究。